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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 8090 4.6 1.8 7 65.4 100
2 8082 2.2 1.1 4 55.9 99.9
3 8088 4.3 1.8 7 61 100
4 8060 2.1 1.2 6 34.3 99.6
5 8068 3.8 1.8 6 62.5 99.7
6 8083 2.3 1.1 5 46.3 99.9
7 8083 5.9 2.2 11 53.8 99.9
8 8071 1.2 0.7 4 30.1 99.8
9 8045 1.5 1.3 4 37.4 99.4

10 7869 2 1.3 6 32.6 97.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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6.	 Mae’r graff isod yn dangos canlyniadau ymchwil i effaith fflworeiddio dŵr ar ddannedd plant 
	 12 oed yn yr Unol Daleithiau (United States).

(DPGLI = nifer y dannedd sydd wedi pydru, ar goll neu wedi’u llenwi)

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (a)	 Cyfrifwch ganran y lleihad yn y DPGLI cymedrig rhwng 1967 ac 1992.	 [2]

	 Canran y lleihad yn y DPGLI cymedrig = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %

	 (b)	 Heblaw am ddŵr yfed, rhowch un ffynhonnell arall o fflworid allai leihau pydredd dannedd 
(tooth decay).	 [1]

	

	 (c)	 Yn eich barn chi, a yw manteision fflworeiddio dŵr yfed yn gorbwyso (outweigh) yr 
anfanteision? Eglurwch eich rhesymau.	 [2]

		  Barn (Ydyn neu Nac ydyn)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  Eglurhad/Esboniad

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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6a: 2

Sticky Note
2 farc - ateb cywir. Mae'r ymgeisydd wedi darllen y graff yn iawn ac wedi defnyddio'r rhifau cywir.









6a: 2

Sticky Note
2 farc - ateb cywir. Mae'r ymgeisydd wedi darllen y graff yn iawn ac wedi defnyddio'r rhifau cywir.









6a: 0

Sticky Note
0 marc - ateb anghywir. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r echelinau anghywir o'r graff.



12

(4462-52)

Arholwr
yn unig

	 (ch)	 Mae mwynglawdd (mine) copr mawr o’r enw Mynydd Parys ar Ynys Môn. Mae creigiau 
diangen o’r broses fwyngloddio wedi cael eu dympio i ffurfio tipiau gwastraff. Wrth i ddŵr 
glaw basio drwy’r tipiau gwastraff mae’n hydoddi halwynau copr. Un o’r halwynau yw 
copr(II) sylffad.

Yn ystod y 18fed ganrif cafodd pyllau mawr bas eu cloddio dros y mynydd i gyd. Cafodd 
y pyllau hyn eu llenwi â dwr glaw. Cafodd haearn sgrap ei roi yn y dŵr ac ar ôl ychydig o 
fisoedd cafodd y pyllau eu draenio a chafodd llaid (sludge) solet a oedd yn llawn copr ei 
gasglu.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

		 Eglurwch yr adwaith sy’n digwydd yn y pyllau.	 [3]

11

7.





7ch: 3

Sticky Note
3 marc. Mae'r ateb yn cynnwys y tri phwynt marcio - dadleoli, haearn yn fwy adweithiol na chopr, enwau'r cynnyrch.





7ch: 3

Sticky Note
3 marc - Os ydym yn anwybyddu'r frawddeg gyntaf, mae gweddill yr ateb yn cynnwys y tri phwynt marcio - dadleoli, haearn yn fwy adweithiol na chopr, enwau'r cynnyrch.





7ch: 0

Sticky Note
0 marc - ateb anghywir. Nid yw'r ymgeisydd yn deall enghraifft o ddadleoli mewn bywyd pob dydd.



(4462-52) Trosodd.
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10.	 Mae’r diagram isod yn dangos cell electrolysis sy’n cael ei defnyddio i echdynnu Alwminiwm.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

anod

catod

Alwminiwm tawdd

nwy Ocsigen

Alwminiwm Ocsid 
tawdd a Cryolit

	 Rhowch amlinelliad o echdyniad diwydiannol Alwminiwm.	 [6 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

DIWEDD Y PAPUR
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10: 5

Sticky Note
5 marc - ateb band uwch. Esboniad da iawn o broses electrolysis i echdynnu alwminiwn o'i fwyn. Yr unig gamgymeriad yw nad yw'r ymgeisydd wedi enwi ocsid fel ïon ocsigen.





10: 2

Sticky Note
2 farc - ateb band gwaelod. Mae llawer o ffeithiau am y broses heb eu cynnwys e.e. alwminiwn yn fetel adweithiol, cryolit yn cael ei adio i ostwng yr ymdoddbwynt, mae angen i'r electrolyt fod yn dawdd er mwyn i'r ïonau symud a hafaliadau'r anod ar catod.





10: 0

Sticky Note
0 marc. Nid oes yma un ffaith gywir am y broses o echdynnu alwminiwm o'i fwyn trwy ddefnyddio electrolysis. Mae'r ymgeisydd wedi sôn am adio cryolit, ond does dim esboniad o pam fod angen gwneud hyn.
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Question 


Number 


FT HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept 


 6 (a)   2 4.0-1.2 = 2.8  (1) 


 


2.8 × 100 = 70 %  (1) 


4.0 


   consequential marking 


  correct answer only (2)  


 


 


 


65 % for 2
nd


 mark 


 2.6 


  (b)   1 toothpaste / mouthwash /  


fortified milk drinks / fortified yogurt   


 


   


  (c)   2 no mark for opinion 


 


answer includes simple reference to one 


disadvantage or advantage  (1) 


 


statement conveys why advantage outweighs 


disadvantage or vice versa – must reference 


opposite viewpoint  (1) 


 


e.g. 


Yes – reduces tooth decay but many think it is 


unethical – 2 marks 


No – mass medication although it does prevent 


tooth decay – 2 marks 
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(d) 3 displacement / iron removes copper from solution 


/ copper reduced and iron oxidised  (1) 


products named (could be in equation) 


iron sulfate and copper 


Fe + CuSO4  →  FeSO4  +   Cu  (1) 


explanation in terms of reactivity 


e.g. iron more reactive / higher in reactivity series 


than copper  (1) 





		Blank Page
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Question 


Number 


FT HT  Mark Answer 


 10 6 QWC Indicative content 


Reference to reasons relating to choice of process, rationale for conditions, reasons why products are formed at 


electrodes, electrode equations e.g. 


aluminium high in reactivity series / aluminium is a reactive metal 


aluminium oxide stable  electrolysis used 


molten electrolyte necessary to allow ions to move 


electrolysis expensive due to high amount of electricity needed 


cryolite added to reduce melting point  reduce amount of energy needed 


Al
3+


 ions attracted to cathode (‒ electrode) and O
2‒


 ions attracted to anode (+ electrode) 


electrode equations / overall equation 


 


5-6 marks  


The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as those in the 


indicative content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with no irrelevant 


inclusions or significant omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and accurate spelling, 


punctuation and grammar. 


3-4 marks  


The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the indicative content, 


showing some reasoning. The answer addresses the question with some omissions. The candidate uses mainly 


appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.  


1-2 marks  


The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited reasoning. The 


answer addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific terminology and 


inaccuracies in spelling, punctuation and grammar. 


0 marks  


The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit. 
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